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Războiul a reprezentat dintotdeauna cea mai mare provocare pentru armate și pentru 
militari. Războiul modern provoacă, prin formele sale și prin noile tehnologii, la o instruire a 
liderilor și a structurilor militare la niveluri superioare, apte să opereze în toate condițiile și 
cu toate formele și sistemele supertehnologizate ce se întâlnesc în teatrul de război modern. 
Pericolele, amenințările și riscurile contemporane obligă structurile decizionale la identificarea 
unor soluții de combatere a acestora, în consonanță cu nivelul lor de tehnologizare și cu 
domeniul în care acestea se propagă. 

Războiul modern provoacă, așadar, liderii, comandanții, ofițerii de stat major ai structurilor 
de planificare, comandă și control la identificarea acelor modalități prin care să se maximizeze 
efectele combinate ale manevrei de forțe și mijloace cu cele ale puterii de foc și să se 
sincronizeze acțiunile militare din câmpul tactic cu caracteristicile tehnologiilor moderne și cu 
obiectivele strategice stabilite.

Cuvinte-cheie: securitate, strategie, avioane fără pilot, acțiuni militare, operații aeriene. 

401

Considerații privind utilizarea aeronavelor fără pilot 
în paradigma strategiei naționale de securitate

MANAGEMENTUL RESURSELOR PENTRU APĂRARE

INTRODUCERE
Prezentul oferă o imagine a mediului de securitate dominat de incertitudini, 

amenințări și tensiuni politico-economice, militare și sociale. Multe dintre sistemele 
vitale ce asigură funcționalitatea normală a societății parcurg o perioadă greu de 
gestionat. Crizele politice, alături de cele din domeniile sanitar, energetic, economic 
și al protecției mediului, degradarea nivelului de trai în țările mai puțin dezvoltate, 
accentuarea migrației și exodul refugiaților din zonele în care se desfășoară acțiuni 
militare, toate acestea completează imaginea de ansamblu a mediului de securitate 
cu o nuanță de instabilitate generalizată.

Asigurarea securității naționale, regionale și globale devine, astfel, un 
deziderat pentru clasele politice și o provocare pentru structurile responsabile de 
monitorizarea, gestionarea și consolidarea climatului de securitate.

Pe fondul tabloului în care este reprezentată imaginea mediului de securitate se 
suprapune astăzi conflictul din Ucraina, cu toate particularitățile sale și cu efectele 
acțiunilor de tip multidomeniu care transformă confruntarea actuală într-un război 
de lungă durată.

Poziția României în actuala configurație a mediului de securitate este una 
extrem de importantă și implică predictibilitate și responsabilitate din partea 
forurilor decizionale, ca urmare a raportului dintre actualul mediu de securitate 
regional și statutul pe care țara noastră și l-a asumat, ca membră în organizații 
politice și militare ale UE și ale NATO, ca gazdă a elementelor scutului de apărare 
antibalistică și membră a parteneriatului strategic cu SUA. Pe de altă parte, ca 
urmare a poziției sale geografice, România, care are graniță comună cu Ucraina și 
are ieșire la Marea Neagră, este ultimul avanpost al NATO în estul Europei, iar aceste 
realități accentuează, la rândul lor, și mai mult importanța gestionării mediului de 
securitate regional.

Astfel, România are formulate obiectivele naționale de securitate și și-a stabilit 
direcțiile principale de acțiune în consonanță cu contextul geopolitic global și regional 
și cu respectarea și apărarea permanentă a valorilor, drepturilor și libertăților 
pe care statul le garantează cetățenilor săi, conform Constituției. Respectarea și 
îndeplinirea acestor obiective implică atât conceperea, cât și punerea în aplicare a 
unor doctrine, norme, proceduri și planuri care se reflectă la nivel tactic în dispoziții 
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și ordine de acțiune pe care entitățile și structurile de la nivelul de execuție trebuie 
să le ducă la îndeplinire.

Câmpul de luptă și războiul modern au în compunere o multitudine de sisteme 
de luptă care acționează diferit și întrunit, dezvoltă o presiune uriașă pe sistemele 
de asigurare a securității, iar apariția noilor tehnologii inteligente, a dispozitivelor ce 
acționează pe baza algoritmilor construiți de inteligența artificială, a echipamentelor 
comandate de la distanță, schimbă total conceptele de până acum și conturează o 
nouă imagine a mediului de securitate național, regional și global. 

Războiul „om versus mașină” nu mai este apanajul filmelor „Science Fiction”, 
iar abordările strategice și construcțiile doctrinare trebuie să ia în calcul existența și 
implicarea inteligenței artificiale, a tehnologiilor și a sistemelor moderne fără pilot 
cu capabilitățile lor de operare în acțiunile militare de la toate nivelurile câmpului 
de luptă contemporan.

Spațiul acțiunilor militare sau câmpul de luptă modern este astăzi unul instabil 
și variabil, dinamic și volatil, inteligent și augmentat, datorită dimensiunilor sale 
(terestră, aeriană, maritimă, spațială, cibernetică, informațională etc.), care se 
întrepătrund și se influențează una pe cealaltă, etalând variante de misiuni și acțiuni 
militare de o anvergură extrem de avansată și cuprinzătoare, căreia i se poate 
riposta doar prin utilizarea unei forțe sau a unor sisteme și tipuri de armament ce 
au o caracteristică comună: efectul de distrugere în masă. 

Parte a acestui conglomerat care astăzi compune câmpul de luptă, spațiul aerian 
modern are, la rândul său, o nouă caracteristică, aceea de spațiu aerian inteligent, 
caracteristică ce presupune introducerea în scena acțiunilor militare a strategiilor 
și tehnologiilor avansate destinate creșterii eficienței operațiunilor în spațiul 
aerian prin utilizarea sistemelor autonome, a vehiculelor aeriene fără pilot (UAV), 
a dronelor și a altor echipamente ce pot funcționa fără intervenția umană directă.

SPAȚIUL AERIAN ȘI SPAȚIUL AERIAN INTELIGENT
Spațiul aerian a reprezentat dintotdeauna dimensiunea pe care omul și-a dorit 

să o domine, să o controleze, a fost visul multor savanți, ingineri și inventatori care 
au contribuit la proiectarea și construirea primelor aparate mai grele decât aerul și 
aceasta numai pentru a simți emoțiile și fiorul zborului.

Posibilitatea utilizării unor asemenea platforme a deschis calea spre o nouă 
abordare a configurației câmpului de luptă. Misiunile aeronavelor de luptă au 
înclinat semnificativ balanța în ceea ce privește deznodământul războiului, iar 
învingerea inamicului s-a datorat și modului de acțiune în zona operațiilor militare 
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a acestei noi structuri de forțe, aviația, un vector de putere caracterizat prin 
omniprezență, eficiență și precizie. Odată obținută victoria, obiectivele imediate ale 
învingătorului, la nivelul teatrului acțiunilor militare, se orientează spre asigurarea 
avantajelor obținute și consolidarea pozițiilor în spațiul terestru, maritim și în cel 
aerian. Aceste obiective reprezintă o provocare pentru subunitățile din teren, iar 
sprijinul din aer oferă suportul operațiilor terestre și/sau maritime și asigură, pe 
lângă misiunile de cercetare și recunoaștere, și acțiuni, operații prin care se pot 
angaja elemente încă active din dispozitivul inamicului și se pot elimina structuri 
destinate a asigura capacitățile de comandă, control, comunicații și transport.  
Astfel, aviația se constituie într-un vector de putere, o forță ce integrează rapid 
și ușor operațiunile și manevrele structurilor luptătoare, un instrument ce oferă 
avantaje și este în măsură să decidă soarta confruntării pe câmpul de luptă prin 
acțiunile dezvoltate în și din spațiul aerian. 

În paralel cu dimensiunea militară a spațiului aerian se dezvoltă și latura civilă. 
Omenirea beneficiază de avantajele oferite de viteza de transport și de capacitatea 
de a ajunge în zone greu accesibile și, astfel, apar din ce în ce mai mulți și mai diferiți 
utilizatori ai spațiului aerian. Este nevoie de un cadru legal, de norme și reguli care 
să coordoneze activitatea aeronautică. Astfel, la Paris, în 1919, a fost semnată, de 
42 de state, prima convenție internațională cu privire la utilizarea spațiului aerian 
– „Convenția privind reglementarea traficului aerian internațional”, document ce a 
pus bazele unui sistem internațional de reglementare a navigației aeriene. În anii 
care au urmat, mijloacele aeriene au evoluat, misiunile și scopurile pentru care se 
întrebuințează spațiul aerian au crescut exponențial, utilizarea dimensiunii aeriene 
devenind o necesitate pentru domeniile militar, politic, economic, medical, turistic, 
al comunicațiilor și al transporturilor și, în același timp, o zonă din care se pot 
propaga amenințări la adresa securității naționale și internaționale.

La nivel național, spațiul aerian este încadrat ca parte integrantă a teritoriului 
României, căruia i se asigură suveranitatea și controlul în conformitate cu dreptul 
internațional și în care sunt valabile norme, reguli și acorduri internaționale care 
reglementează toate aspectele legate de navigația aeriană, siguranța, securitatea, 
protecția mediului, răspunderea civilă și concurența în transportul aerian.

Astăzi, spațiul aerian este gestionat cu profesionalism și responsabilitate 
prin norme, standarde și proceduri stabilite la nivel internațional de Organizația 
Internațională a Aviației Civile (ICAO) și implementate și la nivel național, odată 
cu aderarea României la sistemul specializat european stabilit la Conferința 
Internațională EUROCONTROL (Monitorul Oficial nr. 115 din 5 iunie 1996).  
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Acceptarea și adaptarea la regulile internaționale se realizează prin administrația 
română a serviciilor de trafic aerian – ROMATSA, entitate care gestionează, 
„administrează și exploatează căile aeriene române, asigură conducerea și 
dezvoltarea unitară a activităților de dirijare a aeronavelor aparținând companiilor 
aeriene române și străine” (Monitorul Oficial nr. 22 din 29 ianuarie 1991, art. 1). 

Spațiul aerian astfel organizat permite desfășurarea planificată și coordonată a 
traficului aerian civil, însă, în situații specifice crizelor și conflictelor, atunci când se 
identifică o amenințare la adresa siguranței și a securității naționale ce se propagă 
din această zonă, responsabilitatea gestionării tuturor acțiunilor ce se desfășoară 
în spațiul aerian revine Ministerului Apărării Naționale, care, prin structurile 
specializate, coordonează acțiunile necesare pentru eliminarea amenințării și 
realizarea nivelului de control asupra spațiului aerian. 

Dezvoltarea componentei tehnologice aerospațiale, implementarea procedurilor 
coordonate de inteligența artificială în aviație și exploatarea tot mai intensă 
a spațiului aerian reprezintă noi provocări pentru structurile responsabile de 
gestionarea acestui domeniu, iar în încercarea de a coordona în siguranță traficul 
aerian și pentru a identifica, izola și exclude aspectele ce pot furniza evenimente, 
sunt necesare decizii care să cuprindă întreg spectrul acțiunilor și care să fie luate 
în timp cât mai scurt. Realizarea acestei necesități se bazează azi pe consultarea și 
utilizarea tot mai intensă a inteligenței artificiale, cea care se ocupă de gestionarea 
spațiului aerian inteligent.

Încadrarea spațiului aerian inteligent în configurația spațiului aerian și, mai ales, 
în configurația teritoriului național este o realitate care implică adaptarea structurilor 
responsabile de gestionarea acestora din punct de vedere al asigurării siguranței și 
securității la identificarea unor soluții prin care să integreze sistemele autonome, 
vehiculele aeriene fără pilot (UAV-uri) și dronele în strategii și planuri operaționale 
avansate pentru a îmbunătăți siguranța și eficiența acțiunilor militare planificate 
și organizate pentru a asigura securitatea națională. Această inițiativă poate fi 
implementată numai după o analiză responsabilă și profesionistă a mijloacelor 
aeriene, a sistemelor autonome care utilizează atât ofensiv, cât și defensiv spațiul 
aerian inteligent.

VEHICULELE AERIENE FĂRĂ PILOT 
Inteligența artificială (AI) și sistemele autonome din spațiul aerian inteligent 

obligă la reproiectarea câmpului de luptă modern. Utilizarea acestora alături de o 
varietate de senzori și algoritmi necesari pentru a naviga și a opera în spațiul aerian 
fără intervenția umană, de limbaje de comunicații dezvoltate pentru interacțiunea 
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cu alte sisteme din spațiul aerian optimizează performanțele sistemelor versus 
costurile de realizare și operare ale acestora.

În prezent, cele mai relevante sisteme inteligente utilizate în spațiul aerian 
modern sunt tehnologiile fără pilot sau, mai exact, fără pilot uman la bord.  
Luate în calcul ca și componente aeriene, aceste sisteme constituie vârful 
tehnologic identificat la nivelul forțelor aeriene, iar importanța lor este reflectată 
prin metodele, tehnicile și strategiile de operare a UAS-urilor în condițiile războiului 
hibrid și asimetric.

Sistemele aeriene fără pilot uman la bord dețin caracteristici operaționale valide 
și mature în concepte ISR/ISTAR și de neutralizare ale țintelor terestre și aeriene, 
statice sau cinetice (Știr, 2010, nr. 6; Prisacariu, 2013, pp. 169-180; 2017, pp. 181-189).  
Capabilitățile și atributele UAS oferă avantaje relevante în zonele de conflict, astfel, 
putem menționa: persistență și penetrabilitate alături de versatilitate și autonomie. 
Studiile și analizele de specialitate susțin evoluția tehnologică și așează în matricele 
de clasificare ale UAV o serie de domenii și proiecte semnificative ce au marcat 
etape de dezvoltare ale vectorilor aerieni fără pilot uman la bord (Valavanis, 2007; 
Prisăcariu, 2017, pp. 181-189; Fahlstrom, Gleason, 2012; Prisacariu, Boșcoianu, 
Luchian, 2014, pp. 51-50; Prisacariu, 2022, pp. 200-210).

Totodată, cerințele și limitările tehnologice actuale (prototipare, manufacturare, 
exploatare/siguranța zborului și economice) ale aeronavelor fără pilot determină 
preocupări susținute de cercetare-dezvoltare pentru optimizarea funcțiilor UAS 
în condițiile spațiului aerian inteligent, funcții direcționate pentru obținerea de 
produse/date pe ciclul conceptual și pe toate nivelurile de intelligence (Prisacariu, 
Boșcoianu, Luchian, pp. 51-58; Maltego team) (Figura 1).

Figura 1: Conceptul intelligence (Maltego team, Understanding the Different Types of Intelligence Collection 
Disciplines, https://www.maltego.com/blog/understanding-the-different-types-of-intelligence-collection-

disciplines/, accesat la 2 mai 2023)
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Aeronavele fără pilot în arhitectura sistemelor cu același nume pot oferi în timp 
real date de inteligence în concepte IMINT, COMINT și SIGINT, cu ajutorul senzorilor 
multispectrali. Astfel, senzorii IMINT (Imagery Intelligence) oferă informații extrase 
din prelevarea și prelucrarea datelor digitale sub formă de imagini statice sau 
dinamice, iar nivelul tehnologic actual oferă posibilitatea prelevării de către UAV-uri, 
de la altitudini mari, a unor imagini cu niveluri mari de rezoluții (4K, 8K). Exemple: 
RQ-4 Global Hawk (figura 2) sau MQ-9 Reaper (figura 3).

Figura 2: RQ-4 Global Hawk  
(https://www.northropgrumman.com/what-we-do/

air/global-hawk, accesat la 4 mai 2023)

Figura 3: MQ-9 Reaper  
(https://www.af.mil/About-Us/Fact-Sheets/Display/
Article/104470/mq-9-reaper, accesat la 4 mai 2023)

UAS-URILE ÎN DOCUMENTELE DE STRATEGIE NAȚIONALĂ 
– Strategia Națională de Apărare a Țării și Carta Albă a Apărării

Invențiile și noile tehnologii au un impact semnificativ asupra câmpului de luptă. 
Efectele utilizării lor se regăsesc, în primul rând, în surprinderea inamicului, iar mai 
apoi, în realizarea unei imagini mai reale despre câmpul de luptă, în îmbunătățirea 
informațiilor despre situația din teren, în realizarea loviturilor de precizie și 
în zona comunicațiilor prin o mai bună comunicare și coordonare între trupe.  
Toate aceste efecte au ca obiective realizarea unui mediu de securitate stabil, iar în 
cazul conflictelor, obținerea victoriei și reducerea riscului pentru pierderea vieților 
umane. Aceste obiective sunt stabilite la nivel național prin strategii și doctrine, 
iar pe măsură ce tehnologia continuă să evolueze, rolul ei este din ce în ce mai 
important în modelarea rezultatelor viitoarelor bătălii și conflicte.

Conform Strategiei Naționale de Apărare a Ţării pentru perioada 2020-2024, 
(2020), sunt relevate aspecte privind procesul amplu de construire de capabilități 
robuste de descurajare și apărare, început din anul 20151, sistemele aeriene fără 
pilot constituind vârful tehnologic actual. Totodată, UAS-urile fac parte din acea 

1 Administrația prezidențială. Strategia Națională de Apărare a Ţării pentru perioada 2020-2024 (2020).
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gamă de instrumente de care România are nevoie pentru a avea o capacitate de 
răspuns la situații de criză rapidă și puternică.

Ca interes național de securitate, securizarea frontierei estice prin utilizarea de 
senzori aerieni avansați staționari și mobili de la altitudini medii și mari, în zonele 
de interes și atunci când situația o impune, este deja o realitate care impune decizii 
responsabile și serioase.

Din perspectivă internă, sistemele aeriene robotizate sunt în atenția și dotarea 
structurilor destinate asigurării siguranței și securității cetățenilor și sunt utilizate 
pentru a contribui la prevenirea activităților infracționale cu impact negativ asupra 
intereselor naționale (ex. criminalitatea transfrontalieră). 

Din perspectiva politicii externe, se poate vorbi despre valorificarea unor 
parteneriate congruente și, eventual, complementare pentru ridicarea nivelului 
de dotare cu vectori de tip UAS în vederea satisfacerii obiectivelor naționale de 
securitate. Aceste parteneriate ar putea duce la dinamizarea industriei naționale 
de apărare și la potențarea tehnologică pe orizontală a partenerilor industriali 
din aria civilă, cum ar fi transferul tehnologic pentru Bayraktar TB-2 (Curtifan) sau 
Watchkeeper X (Defense Romania team).

Utilizarea sistemelor aeriene fără pilot vizează atât misiunile specifice armatei, 
cât și direcții de dezvoltare a capabilităților de apărare (Prisacariu, 2022, pp. 200-210). 

O serie de misiuni specifice Armatei României pot fi instrumentate cu sisteme 
aeriene inteligente/robotizate/autonome pe timp de pace prin supravegherea și 
apărarea teritoriului național (terestru, aerian, fluvial și maritim) sau a zonelor de 
responsabilitate de interes informativ și de avertizare timpurie. Mai exact, misiuni 
privind prelevarea, procesarea și diseminarea informațiilor pentru apărare către 
instituțiile guvernamentale specializate. În situațiile de urgență civilă, UAS-urile 
sunt utilizate la misiuni de sprijin specifice pentru căutare-salvare sau intervenții 
pentru înlăturarea efectelor dezastrelor naturale (inundații, incendii, cutremure).

ÎNZESTRAREA CU UAS A SISTEMULUI NAȚIONAL DE APĂRARE
Pornind de la istoricele VR-3 Reys din anii 1968-1997 (https://en.wikipedia.org/

wiki/Tupolev_Tu-143) și, apoi, la RQ-7 Shadow 600, în prezent intențiile recente ale 
guvernului de la București s-au focusat pe achizițiile demarate pentru intrarea în 
dotarea sistemului național de apărare a sistemelor complexe de vectori aerieni 
fără pilot tactic-operative: Bayraktar BT-2 și Watchkeeper X (Curtifan; Defense 
Romania team). 
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Bayraktar BT-2

Este un UCAV (Unmanned Combat Aerial Vehicles) din clasa MALE (Medium 
Altitude Long Andurance), capabil de misiuni de neutralizare cu arme cinetice, 
produs în Turcia, de Baykar Makina, construit în primul rând pentru Forțele Aeriene 
Turce. Acesta este propulsat de un motor cu piston și are o serie de senzori ambarcați 
EO-IR/FLIR (https://en.wikipedia.org/wiki/Baykar_Bayraktar_TB2).

Figura 4: Bairaktar BT-2 și stația terestră de control (Ib.)  

Cele mai relevante caracteristici și performanțe sunt consemnate în tabelul 1.

Tabelul 1: Caracteristici și performanțe ale Bayraktar TB-2

Features Value Features Value
Span 12 m Ceiling 7620 m

Max. weight / Payload 700 kg / 150 kg Direct signal C2ISR 300 km
Max speed 222 km/h Max. Range 4000 km
Endurance 27 h Weapons Bombs, rokets

Bayraktar TB-2 are un nivel ridicat de fiabilitate, acesta posedă trei sisteme C2 
redundante și un nivel autonom de control al zborului. Pe lângă echipamentele  
EO-IR pe platformă autostabilizată, TB-2 mai este echipat cu sisteme laser de tipul 
laser designator, laser finder și laser pointer și muniții inteligente (http://crd.yerphi.
am/files/Baykar_catalog_eng.pdf).

Watchkeeper X

Este un sistem aerian robotizat, conceput special pentru misiuni ISR, având 
capabilități COMINT, dezvoltat de firmele Thales și Elbit, dotat cu un radar cu 
apertură sintetică și senzori EO-IR și poate fi operat independent sau ca parte a 
unor rețele C4I. Acesta este dotat cu laser designator, laser finder și laser pointer 
(https://www.thalesgroup.com/en/countries/europe/united-kingdom/markets-
we-operate/defence/air-systems-uk/isr-air/watchkeeper).
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Figura 5: Watchkeeper X și stația terestră de control (Ib.).

Are o serie de caracteristici și performanțe cu acreditare CAA (civil aviation 
authority) și NATO (STANAG), care îl recomandă atât pentru utilizări civile, cât și 
pentru cele militare (Tabelul 2).

Tabelul 2: Caracteristici și performanțe ale Watchkeeper X

Features Value Features Value
Span 10,9 m Ceiling 4876 m

Max. weight / Payload 550 kg / 180 kg Max. Range 200 km
Max speed 150 km/h Endurance 16 h

CONCLUZII
Teatrul acțiunilor militare reprezintă zona tactică în care forțele combatante 

sunt puse față în față pentru ca, la sfârșitul confruntării, cel mai puternic și bine 
instruit să câștige. Planurile elaborate la nivelul operațional sunt puse în aplicare în 
câmpul tactic, iar acțiunile militare sunt coordonate cu precizie și eficacitate pentru 
obținerea avantajului ce va contura victoria. În acest context general, apariția unui 
nou element, tehnologie sau sistem cu capabilități și posibilități multiple, poate 
reprezenta acel avantaj care să încline balanța și să stabilească învingătorul. 

În spațiul aerian, sistemele aeriene se modernizează de la o zi la alta, avioanele de 
luptă trec de la o generație la alta și ating capabilități care cu greu pot fi combătute. 
Utilizarea tot mai intensă a inteligenței artificiale în spațiul aerian și a sistemelor 
autonome a determinat crearea spațiului aerian inteligent, o nouă dimensiune pe 
care strategiile de apărare trebuie să o includă în planurile și concepțiile de luptă 
viitoare. 

Lumea se digitalizează, spațiile se suprapun și se intersectează, sistemele 
inteligente preiau din atribuțiile operatorilor umani și pun în practică, cu rapiditate, 
algoritmi ce pot contura decizii pe câmpul de luptă. Conceptul războiul om versus 
om este deja istorie, iar războiul om versus mașină devine încet, încet o confruntare 
robot versus robot. Supertehnologizarea câmpului de luptă și apariția noilor 
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sisteme autonome în spații definite inteligente și controlate de inteligența artificială 
determină o nouă abordare a strategiilor viitoare. Viziunea liderilor politici și 
militari trebuie să se orienteze spre algoritmi decizionali programați în cod binar, iar 
strategiile și doctrinele nu mai pot fi elaborate fără a se ține cont de importanța și 
influența pe care o au astăzi sistemele autonome. 

Așa cum, cu mai bine de 120 de ani în urmă, avionul și aviația schimbau cu totul 
fața războiului și introduceau o nouă dimensiune în planurile și strategiile acelor 
vremuri, astăzi, UAV-urile sunt cele care redefinesc spațiul aerian și, implicit, câmpul 
de luptă, etalează și aplică unele cursuri de acțiune bazate pe algoritmi logici și 
soluții impuse prin coduri binare. Ceea ce nu trebuie însă pierdut din atenție sunt 
principiile și normele pe care strategiile și doctrinele trebuie să le introducă și să 
le aplice, mai ales în zona decizională, astfel încât obiectivele să fie îndeplinite cu 
ajutorul tehnologiei, însă, sub comanda liderului uman, cel care poate să intervină 
acolo unde mașina nu ține cont de liberul arbitru și aplică matrici decizionale ce pot 
genera haos și poate chiar sfârșitul existenței umane pe Pământ.  

Lucrarea de față a expus aspecte generale, jalonate de condițiile spațiului aerian 
inteligent, privind trasabilitatea sistemelor aeriene robotizate pe axa de utilizare/
misiuni, capabilitate și documente programatice strategice.

Eforturile de cercetare viitoare se vor focusa pe analize multicriteriale avansate 
sau AHP (Analytic Hierarchy Process) ale UAS-urilor din clasele MALE și UCAV (analize 
separate) pentru ierarhizarea, identificarea și evidențierea criteriilor și sistemelor 
tehnice aeriene analizate.
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